圓周運動和萬有引力
1、 圓周運動

1. 現象：人造衛星為什麼不會落下來呢？甩動繩子使空瓶做圓周運動，你的手需持續不斷的拉著繩子，如果拉的力不夠大，空瓶也會落下，空瓶轉速愈大，拉力愈大。

2. 意義：

（1） 一物體以某點為中心，沿一圓形軌道運動，稱為【           】。若其速率保持不便，則稱為【               】運動。

（2） 物體作圓周運動，因【          】時時改變，其【     】也不一樣，所以是一種【       】運動，此物體一定受【  】的作用。

（3） 使一細繩繫一個小球，快速旋轉作圓週運動，小球受繩子拉力作用，使小球【      】隨時都在改變，小球受力方向恰好指向【       】，稱為【        】。

  3.向心力之作用與分析
（1）根據牛頓第二運動定律，使物體繞圓心運動的力稱為【        】。其方向恆指向【     】。

（2）向心力使物體產生向心【       】，其方向指向圓心。

（3）右下圖中A、B、C、D四點的速度方向都【       】。沿著【     】方向運動。繩子鬆脫小球沿【     】方向飛去。

（4）運動的速度愈快，所需的向心力也【     】。

（5）若向心力突然消失，則物體必因【      】  

作用而往【     】方向飛出。

    （6）受力方向與運動方向【      】。

4.實例：

 （1）旋轉雨傘：水滴在傘上作圓周運動，水滴在傘上的【       】，可提供向心力。雨傘轉速愈快，所需向心力【     】，當水滴的附著力無法提供足夠向心力時，水滴會沿【     】方向飛出。

（2）洗衣時，脫水槽有許多小孔，高速轉動圓筒，將水滴沿【     】飛出，與衣服分離。

（3）公路轉彎處，路面設計成外側【  】內側【  】，這是利用車子本身的重力和路面對車子的反作用力，兩者合力，作為車子轉彎所需的向心力。賽跑選手在轉彎處，因速度大，因此身體要向【  】傾斜。

萬有引力

1、 牛頓的觀察

1. 牛頓思考月球繞地球運行時，所需的向心力從何而來？

2. 牛頓觀察蘋果成熟掉落地面的現象，他認為提供月球運行所需向心力與使蘋果掉落的力都是屬於同一來源，各行星環繞太陽所需向心力也屬於同一來源。

2、 萬有引力定律：提出者：牛頓。

1. 內容：

（1） 任何兩個物體之間，彼此存在互相吸引力，這種引力稱為【          】。

（2） 萬有引力的大小與兩物體的質量乘積成【     】，與兩者間距離的平方成【     】。

2. 公式：（1）A質量M1，B質量M2，距離r，兩者間萬有引力F，則：
         （2）單位：F（牛頓），M1、M2（公斤），r（公尺）

         （3）G為萬有引力常數。G＝6.67×10 -11

3. 分析：

（1） 兩物體之間的萬有引力遵守【               】定律，蘋果自空中掉落，地球吸引蘋果與蘋果吸引地球的力，兩者【          】，【          】，作用在同一直線上，因為蘋果質量遠小於地球，所以蘋果掉落地面，地球質量很大不會有明顯的速度變化。

（2） 星體質量很大萬有引力明顯，我們無法察覺萬有引力存在，因萬有引力太小了。

3、 重量

1. 重量：物體所受地心引力的大小，稱為【    】。地心引力大小就是重力。

2. 單位：【       】（kgw），【      】（gw）。1kgw＝1000gw

3. 性質：物體的重量會隨【          】而改變。高山上重量比平地【   】。

引力愈大，重量愈大，沒有引力就沒有【      】。

4. 自由落體是物體受【          】作用，作【          】運動（a＝9.8公尺/秒2），物體的【     】提供自由落體的外力。

4、 星球運行與萬有引力的關係

1. 人造衛星繞地球運轉所需要的向心力，是由【          】提供。人造衛星以一定的速度繞地球運轉，由【         】提供的向心力完全用作圓周運動。

2. 太空梭繞地球運行時，所需向心力來自於【          】，因此太空梭內的物體均處於【     】狀態，重量為【  】。
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